

Héroes

ANDRÉS ABERASTURI

Al alcalde de Andoain, de EE., le han acusado de "traidor" y "español", dos pecados gravísimos para una minoría de vascos, los mismos que se van a sentar dentro de poco en el Congreso de los Diputados.

No va a ser una convivencia fácil, porque HB sigue empecinada en ir contra la Historia y ya me contarán qué va a pasar cuando en el pleno, por ejemplo, pida la palabra el diputado de la coalición abertzale y proponga un homenaje al presunto terrorista muerto en un tiroteo con la Guardia Civil en el que también murió, víctima del terrorismo, un guardia civil del que no dice nada.

Porque en Madrid estas cosas se ven por ahora muy lejos y seguramente nadie se ha parado a pensar lo que significa en Euzkadi que te acusen públicamente de "traidor" y de "español". No estar con HB y dedicarse a la política, es allí, sencillamente, heroico. Lo terrible de todo esto es que cada vez que ETA mata o secuestra y HB se desmarca de la náusea general, destronan con el tiro en la nuca o el cómplice silencio cualquier intento de buena voluntad, de explicación racional y pacífica de lo que se ha dado en llamar el caso vasco.

■ CARTAS A HOY

Máquinas para matar

Hace pocos días Televisión Española nos dio a conocer la noticia de un médico americano que había inventado una "máquina para matar", que ya ha sido utilizada para practicar la eutanasia. Sobre este polémico tema hay diferentes y distintas opiniones: desde los que defienden su legalización, es decir, el derecho de la persona a quitarse la vida, en determinados supuestos; los que propugnan que debe practicarse la eutanasia aun sin que la persona interesada la pida expresamente, como los que consideran que es un abominable crimen.

Creemos que la ciencia y la medicina tienen por misión la defensa de los males que aquejan a la humanidad y no su destrucción, por más que en su favor se invoque la "piedad", el "matar" sin dolor para eludir el sufrimiento.

Creemos también, dicho sea respetando todas las opiniones, que existen otros medios y remedios para evitar el dolor físico, distintos a los que nosotros calificamos, sin ninguna reserva, como un auténtico asesinato premeditado.

Nos ha correspondido vivir una época progresista de total insensibilidad, en la que impera la desvalorización de la vida y la exterminación de seres humanos por distinto y diferentes medios y fines, ante los cuales ya estamos inmunizados.

Para nosotros, la maquinilla inventada por ese "doctor" en paro, para facilitar y hacer más eficaz la práctica de la eutanasia, no es más que un instrumento que lo

CUANDO se habla de una residencia de ancianos, surgen de forma inevitable una serie de connotaciones y de prejuicios. La ocupación y preocupación de distintas autoridades, la denuncia de otras, han puesto de manifiesto una serie de carencias importantes. Y existe la idea de que no hay otra alternativa. Pues bien, no es cierto. La hay. Y hermosa.

Lo que ocurre es que hay que cambiar el enfoque. El lugar de los ancianos no tiene por qué ser una residencia al estilo tradicional. Ni hay razón para que esté desprovisto de los detalles que dan comodidad y confort. Ni es obligatorio que se vista de semi-clínica, con las paredes blancas, con flores de plástico y olor a asilo. No. Hay otro concepto.

Está naciendo una nueva idea de atención a los ancianos, basada no en que tienen que estar en algún sitio, sino en pensar en qué lugar les gustaría estar a ellos.

Es decir, una idea que nace de quien conoce el problema. Surgen así por el mundo —y afortunadamente ya empiezan en España— zonas residenciales que nada tienen que ver con la idea

tradicional. No es una residencia: es un hotel amigable, con colorido, con gimnasio y piscina y masaje y que dispone de la atención precisa. Médico de guardia las veinticuatro horas, peluquería, dentista, enfermeras, todo ello para servir a la habitación de un hotel, con sus salones de lectura, de TV o de juego, o de estar. Si el anciano no puede valerse por sí mismo, encuentra allí lo que en cualquier residencia, pero con el confort de una buena hostelería.

Pero hay más: y es esta la gran novedad. Partiendo de un centro con atención sanitaria completa, con todos los sistemas de rehabilitación, con todo tipo de atención, se puede planificar en torno a él una auténtica ciudad para los ancianos. Cada uno puede vivir en su apartamento, en su bungalow, en compañía o solo. Una red de comunicación a su servicio, conecta al anciano con todo tipo de asistencia. Diariamente, le llevan la comida, le llevan sus periódicos, le distribuyen lo que necesita, le hacen la limpieza... El vive en su casa y tiene los servicios de ese centro matriz.

Alrededor hay jardines, y flores y música. Y las cortinas tienen estampados fuertes. Es su aparta-

mento, suyo. Se lo venden para que lo disfrute mientras viva. Luego vuelve a la propiedad para que se mantenga así el centro y el entorno. ¿Por qué vivir en el piso viejo de la ciudad, aislado y solo, en vez de un apartamento con toda la atención posible?

Se puede argumentar que resulta costoso. Pero si se hacen números, no es así. Porque lo importante que late bajo todo ello, no es el dinero, el costo, la habitación, la atención médica... Sino el nuevo concepto. En una sociedad como la que estamos viviendo, en donde cada vez más vamos a cumplir más años, que la filosofía de atención al anciano vaya por estos derroteros es como para felicitarse.

Si el anciano no puede valerse por sí mismo, tiene la habitación del hotel con asistencia total. Y si puede vivir independiente, ¿dónde puede estar mejor que en SU apartamento, comunicado permanentemente con el centro, atendido con solicitud cuando lo precise...?

No es un sueño. Ni algo para millonarios. Es simplemente otra filosofía, otro concepto del trato a los ancianos.

Y por fortuna, ya está funcionando en España.

consideramos por y para el suicidio para quien la utiliza, y un horroroso y abominable crimen para quien lo practica a un tercero.

Porque debemos afirmar, y afirmamos con todos los respetos para quien así no piensen, que este hecho es terriblemente luciferico de rebelión metafísica... como también lo es, dicho sea de paso, la práctica del aborto (terapéutico o no), incluida la vasectomía o esterilización de ambos sexos.

Felipe Vellarino Luna
Oliva de la Frontera

Fracaso escolar sólo

■ Dice mi hijo que en su escuela hay muchos niños que no obtienen el aprobado en sus estudios y que se enfadan consigo mismo.

Dice mi hijo que estos alumnos se enfadan porque se ven impotentes al no ser comprendidos por sus profesores y padres.

Dice mi hijo que al no ser comprendidos deciden dos escapatorias: Una, alejarse de esos profesores y padres, escapando de sus domicilios. Otra, dañándose hasta el suicidio.

Dice mi hijo, que es padre y profesor, que deberíamos estar al tanto del asunto en evitación de estas escapatorias.

Por ello, digo yo, como abuelo, que las calificaciones en los estudios académicos son simplemente unos datos que miden el esfuerzo realizado durante el curso por el profesor y por el alumno, sin valor alguno en la subsistencia, en la vida humana.

Para ello, digo yo, como abuelo, que los padres, los profesores y los alumnos, deberían inculcar-

se este criterio como principio general desde el principio y hasta el final de los estudios, en evitación de esas y otras absurdas escapatorias.

Daniel Domínguez Sánchez
Badajoz

¿Y los demás?

■ "Me gustaría decir a quienes están descontentos con la educación que preparan para sus hijos —escribía Martín Descalzo— que lo digan, que no estén callados, que usen los medios que tengan. Si les parece que uno de esos medios es la manifestación, que acudan a ella. Si les parece que tienen otras formas más eficaces, que las usen. Pero que hagan algo y que ese algo no sea limitarse a criticar en la mesa de su casa." Llegó la manifestación y asistieron diez o doce mil personas... ¿Y los demás?

Los demás brillaron por su ausencia. Y no porque la LOGSE les guste, sino porque aún no han caído en la cuenta de la importancia que en un sistema democrático tiene el hacerse oír. Aislados nada se consigue. Unidos se logra casi todo. Y cuando están en juego valores tan importantes como la moralidad, la educación o la defensa de la vida no vale la disculpa de que "a pesar de todo harán lo que quieran". La sociedad de mañana la conforman las leyes de hoy. Y cuando esas leyes se refieren a la educación de nuestros hijos, no podemos quedarnos cruzados de brazos como si el tema no nos afectara.

Luis Riesgo Ménguez
Psicólogo
Madrid



Ancianos: Hay solución

RAMON SANCHEZ OCAÑA

HEMEROTECA

YA

Un oscuro suceso

■ El hallazgo de dos cadáveres en la zona navarra de Lumbier, presumiblemente de los mismos etarras que participaron en el tiroteo que costó la vida a un guardia civil y heridas graves a otro, y en el que resultó también herido por un disparo en la cabeza un terrorista, tiene que ser rápidamente aclarado para evitar torcidas interpretaciones.

La versión del suicidio que han adelantado con cautela tanto el ministro Corcuera como el presidente del Gobierno, y que al parecer se ha obtenido de la trayectoria de los disparos, resulta cuando menos extraña. Es lógico, pues, que varios grupos hayan solicitado la comparecencia del ministro del Interior, y resulta plausible que Corcuera haya pedido ir al Parlamento, lo que hará el viernes.

EL PAIS

Hipótesis y certezas

■ Dos etarras (...) aparecieron ayer muertos, con sendos tiros en la cabeza, en un paraje cercano a la localidad navarra de Lumbier. En hechos como éste, y a falta del testimonio de algún testigo presencial, lo más urgente es poner a disposición del juez todos los medios necesarios para esclarecer rápidamente y sin resquicio para la duda lo ocurrido. La experiencia enseña que una información pública y exhaustiva y la transparencia de la investigación judicial, en cuanto sea posible, son los mejores medios para evitar especulaciones.

DIARIO 16

La libertad de Milans del Bosch

■ La intentona golpista del 23-F queda ya, en la memoria colectiva, como un mal recuerdo. La puesta en libertad del anciano ex teniente general Milans del Bosch, uno de los principales responsables de aquel despropósito, demuestra la fortaleza de las instituciones democráticas nueve años después. El Rey, la justicia y las urnas acabaron definitivamente con el ruido de sables en España. Jaime Milans del Bosch abandona la cárcel a los setenta y cinco años de edad, tras haber cumplido los requisitos legales para recobrar la libertad condicional: un tercio de la condena impuesta, buen comportamiento en prisión y garantía de una vida honrada en libertad. Estamos ante un hombre que fue un buen soldado, que se equivocó en la interpretación del patriotismo, y que cometió un atentado contra el pueblo español.